



休渔期,儋州市白马井中心渔港,忙着修补渔网的渔民。

## 海南渔民暑假生活

文\图 海南日报记者 袁琛 陈元才

今年5月1日至8月16日是海南的休渔期。大海休养生息,渔民也开始放“暑假”了。

休渔期,渔民除了休息外,还有很多“暑假作业”需要完成。



在儋州市白马井中心渔港,渔民们休渔期忙着修补渔网。



在临高县金牌港海南凯鸿船舶工程有限公司,工人们正在抓紧时间生产大吨位渔船。

“出海捕鱼时总是很忙,渔网有些破损,现在要趁着休渔期仔细补一补,为以后的捕捞作准备。”5月7日,万宁乌场港渔民王碧梅坐在自家棚下补渔网,然后对渔网进行冲洗和整理等保养工作。

距离王碧梅家不远的地方,万宁中学九年级学生蔡礼艳在给长辈打下手。学校开展的劳动教育课,将生活技能培训和兴趣培养相结合,补渔网也是学校劳动教育的一部分。休渔期间,蔡礼艳和长辈有更多时间相处,在陪伴家人的同时也学会了新的生活技能。

对儋州渔民叶志健来说,休渔期最重要的工作是给渔船来个全套“体检”。一些简单维修项目就自己动手,比较复杂的就请来修船厂的专业工人。维修、保养、重新上漆,一番捯饬下来,渔船就能以最佳的状态迎接秋季开渔。

在休渔期间,海南各地相关部门会组织安全教育培训,帮渔民更新相关知识和技能,确保广大渔民群众度过一个充实而有意

义的休渔期。

三亚渔民吴伟每年都会参加培训,如今他已经熟练掌握了海上急救、心脏复苏等技能,还会指导其他渔民配备和使用救生筏、灭火器等救援装备,并模拟渔船遇险时,演练逃生自救方案。

“嘿!嘿!嘿!嘿!嘿!……”在万宁市和乐镇港北港,短促而有节奏的号子又一次响起,这是海南和乐龙舟队在训练。队员是来自港下村的渔民。“现在有时间,大家就一起多训练,等着迎接端午节。”划手林志武练得满头大汗,也满心期待。

在东方八所渔港附近,一些渔民在支起的竹架上、网架上,摆满了各种各样的鱼干。经历阳光暴晒和海风吹拂,鱼肉散发出腥咸的气味。渔民陶真东正在查看鱼的干燥程度,这些鱼货也是他休渔期的部分收入来源。

三个半月的悠长“暑假”,也让这些长期在海上闯荡的渔民过上一段闲适的生活,探亲访友,相聚娱乐,暖暖人情就洋溢在欢声笑语里,在这人世间的角角落落。■



三亚有关部门组织渔民进行渔业安全生产专业技能实操演练。



在东方八所渔港,休渔期间,渔民晒鱼。



万宁市和乐镇港北港,渔民休渔期间练习划龙舟。